

# 在軟弱弟兄身上 看到自己

文·照片 / Ethan

走出去，面對各式各樣陌生人，  
目標就是期待能把這寶貴福音分享給萬民聽。



福音專欄  
聯總

▼2月5日菲華中學詩歌佈道後合影



**VMT** (Volunteer Missionary Troop) 菲律賓的海外青年宣道志工團，自兩年前第一批的志工團成軍以來，到 2007 年寒假的梯次，已經是 VMT4 了。顧名思義，海外青年宣道，就是集合各地的弟兄姊妹，一起到海外去傳揚神的福音。

菲律賓，一個熱帶的島嶼國家。曾經被列為世界第 24 大經濟體的國家，現在卻蕭條落後。宗教方面，天主教徒佔菲律賓人口的 83%，另外伊斯蘭教的信徒佔人口的 5%，基督新教信徒佔人

口的 9%。雖然天主教在人數上佔盡絕對優勢，但龐大的組織卻沒有真理的實質，純粹屬於偶像崇拜的慰藉人心信仰。我們相信，一個人們心靈和外都在都枯乾貧乏的地區，唯有全備的福音能滋潤人心。

等到聖靈從上澆灌我們，曠野就變為肥田，肥田看如樹林（賽三二 15）。

## 家

VMT4 的成員包含蕭執事與執事娘等共有 23 位。行前有三次的集訓時間，主要的內容有行程的大綱、節目的設計、英文聚會、詩歌教唱和活動排演。

三次的集訓當中，對於國外的一切事物必須準備妥當，包括個人的心情、心態和禱告，課程的分享、信仰的體驗和大家的互相幫補。過程中，感覺就像是一個大家庭，彼此互動，溫暖又和諧。但，幾個小時之前，大家都還不認識哩。

一個大家庭，彼此互動，溫暖又和諧。但，幾個小時之前，大家都還不認識哩。

## 學習

每個 VMT 的同工大都分享參加此行的動機、原因，目標或想法。當中，不少人談到了掙扎、軟弱，甚至在團隊運作中所遇到的種種問題。這些都很需要去學習，學習如何背起自己的十字架。

生理方面：充足的體力和良好的睡眠，對於參加 VMT 是個不可或缺的項目之一。水土不符，甚至是飲食習慣，引起身體有不尋常的反應，往往很容易因為不舒服，而影響到心情。

心理方面：福音事工是爭戰。我們面對的敵人，已不是靠著自己的力量就能勝過的。必須緊緊的抓住主耶穌，凡事倚靠祂；心中的安靜和預備，是爭戰前必要的裝備。檢視自己，是否真的都穿戴整齊？能面對四面八方來的攻擊？是否不被任何的紛紛擾擾影響到在靈裡的安靜，並能堅持當初所持的信心？

若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我（太十六 24）。

## 福音

前面提到，菲律賓有 83 % 的人民都是天主教徒，人民對耶穌基督這樣的詞彙並不陌生，比起其他不同的宗教信仰，菲律賓對於基督教信仰的接受度也相對的高。有人會認為，天主教、基督教乃至於我們真教會，之間並沒什麼多大的差異，但深入了解，很多類似基督化的宗教，實際上並沒有辦法提供信徒們信仰的滿足。天主教在貧窮的菲律賓擁有過分華麗的會堂，繁複精緻的宗教儀式，但是在真理上卻沒有供給信徒足夠的信仰糧食，敬拜或已變成一種形式化的動作，更不用提生命泉源所能帶來的喜樂與盼望。

## 宣道的工作

以往的 VMT 團隊不單單是在戶外舉辦福音佈道，也會與菲華童軍的領袖連絡，到華人學校進行詩歌演唱與佈道；有時也會走進鄰居街坊邀請他們到教會一起聆聽福音。這次的海外宣道活動當中，除了承襲了以往的活動形式，拜訪了兩間華人學校、到中國城舉辦詩歌演唱與佈道之外，也加入了跟進的動作，聯絡去年與菲華童軍一起露營而認識的學生，邀請他們到教會進行更深入的文化交流、認識信仰與闖關遊戲。另外，也在教會舉辦華語教學，對象不僅僅是馬尼拉教會的弟兄姊妹，更包含了附近菲律賓道明學院的學生。

▼下面四圖為在台北教會的職前訓練



「金和銀我都沒有，只把我所有的給你。」  
我們所擁有的就是真理和聖靈。走出去，面對各式各樣陌生人，目標就是期待能把這寶貴福音分享給萬民聽，不需要金碧輝煌的華麗，不需要繁瑣複雜的形式，只有平安和溫暖。用不同形式的活動走入人群，就是要爭取不一樣的機會，哪怕是一點点的希望，都能將這份信仰，帶到另一群人的生命當中。

菲律賓在宗教的背景上看來，福音工作是困難重重的，但神依然讓種子來到這塊旱地，並使其發芽。剛長成的芽，需要人手的澆灌，也需要更多人參與事工，舉起代禱的手，一起努力。

我栽種了，亞波羅澆灌了，唯有神叫他生長（林前3:6）。

## 謙卑

來到菲律賓的將近兩個禮拜時間裡面，除了宣道事工外，也發生了許多讓人印象深刻的事。

對於貧窮，大家隨即的聯想，也許都是電視媒體或報章雜誌的畫面；而家徒四壁這樣的詞彙，也只會國文課本中出現。在這次的活動當中，我們利用了一些時間去拜訪馬尼拉教會的一些信徒，其中一位叫做 Anna 的女執事的家。

下了車，走進了一個傳統市場的街道，到了執事家門口，走上了一個高度參差不齊，牆壁鋼筋裸露的小樓梯，上到了三樓，映入眼簾的是沒

### ▼Anna 執事家家徒四壁的三樓



### ▶中國城詩歌佈道分發傳單



▲2月7日中國城詩歌佈道

有粉刷油漆的水泥牆，除此之外，只剩下零零散散的椅子，和木板隔出來的房間。後來才知道，這十多坪的空間，卻是這一帶最好的住家品質了！

唱唱詩歌，寒暄一下，當我們要離開這兒，接著拜訪下一家，蕭執事帶領悟性禱告，禱告中除了感謝神一路帶領 VMT 的活動，也提到了對 Anna 女執事這一家的祝福。每一句的祝福，都能聽到耳邊呼應的頌讚「哈利路亞讚美主耶穌！」最後也勉勵 VMT 能學習 Anna 執事家愛神的心和事奉的精神，隨即聽到的也是「哈利路亞讚美主耶穌！」

那樣由衷的讚美，讓我打從心裡升起一股暖流。很感謝神，能站在 Anna 執事旁邊，才有機會分享這個當下的感動。

禱告結束後，大家唱著「在耶穌裡我們是一家人」，只看到Anna執事的眼淚不斷滴下，每個人經過Anna執事，擁抱、握手和不斷的感謝，相信大家當時的心情都是一樣的，就是溫暖。而愛，是唯一能夠使人在困苦中堅強的力量！經過這次的訪問後，我對於謙卑有另一番的體認。

在菲律賓，經濟也往往是信仰很大的阻礙，很多人不能夠堅持而離開教會，十之八九都是因為貧困。經濟問題，同樣的會使Anna奶奶一家人咬緊牙關，她們不但沒有因為這樣離開教會，反而用更多的時間關懷、付出。她的喜樂不再是建立在物質滿足上，而是在這樣的生活環境當中，滿心感謝。不禁要思考，當我們開始感覺不滿足的時候，甚至開始怨天尤人的時候；捫心自問，是不是已經覺得一切的安逸與富足，都得之理所當然？

每個人在世的時候，都希望自己能夠像所羅門王般，擁有無盡的財富與權力，但死後卻又希望能像拉撒路躺在亞伯拉罕的懷裡？環視世界各角落，同樣有多少弟兄姊妹，不能擁有幸運的人生，甚至沒有穩定的生活，但在信仰上卻又那麼的單純與執著。反觀我們呢？如果大家以後要進天國，我們何德何能承受這一切？

## 祢帶著我看見祢

「祢帶著我看見祢」，是一年前VMT2結束後，同工們對一個禮拜海外佈道所下的結論。任何為神爭戰的事工，在其中都能體會到「人心籌算道路，唯耶和華指引腳步。」統籌好的計畫，可能因為種種的變數而改變了原先該有的過程，結束後回頭一看，其中的恩典，可能令人無法言喻。

VMT2的室外佈道，燈光設備、音響設備曾經因為電壓不同燒掉了。VMT3到達菲律賓後遇到了颱風，馬尼拉教會因此淹水，也因為颱風而中斷行程。這次的VMT4，一行人到了華人學校後，本應該進行準備好的演出，最後卻只是坐在椅子上欣賞迎春活動。這些種種的不順遂，可能會讓同工們失去原本對活動本身的憧憬；但，如果我們能放下所有的思想，全心全意的去感謝和付出，才會發現，原來，當初心中那一絲的沮喪和抱怨，是這麼的愚昧……。

因我所遭遇的是出於祢，我就默然不語（詩三九9）。

世界上有很多美好的事工等著大家去完成，帶著神給每一個人的長才，求祂引領，就已經足夠站出來。勇氣，並不是建立在一個人面對任何事情都游刃有餘，才得以走出去；而是，因著這回報不完的恩典。是否，我也能盡棉薄之力？！蕭執事娘曾經在早禱的分享中提到一句話，讓我印象深刻，她說：看著大家能互相幫補，真的很美好！這才是同工可貴的地方，不是因著每一個人完美而美好，而是因著大家都有缺欠才顯得完全。



▲馬尼拉教會門口